
Consiglio  regionale
Assemblea  legislativa  della  Liguria

Gruppo  Unione  a  Sinistra – Sinistra  europea

Genova, 3 agosto 2007

Al Signor Presidente 
del Consiglio regionale
SEDE

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA IMMEDIATA

OGGETTO: Programma di  riqualificazione urbana e  di  sviluppo sostenibile del  territorio 
(P.R.U.S.S.T.)

Il sottoscritto Consigliere regionale

APPRESO che, in vista della dismissione di 24 chilometri di linea ferroviaria, la Regione Liguria il 
26 agosto 1999 si è proposta al Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti quale soggetto promotore 
del  Programma di  riqualificazione urbana e  di  sviluppo  sostenibile  del  territorio (P.R.U.S.S.T.), 
denominato “Riuso dell'ex ferrovia del ponente ligure nella tratta Ospedaletti - San Lorenzo al Mare e 
realizzazione di interventi di riqualificazione urbana, ambientale e paesistica della fascia costiera”;

TENUTO CONTO che tra i 48 interventi inclusi nel suddetto Programma figura al numero 8/18 
quello proposto dal soggetto privato Riviera Trasporti S.p.A. denominato “Riuso e valorizzazione di 
immobili in sponda destra del torrente Argentina nel Comune di Taggia”;

VENUTO A CONOSCENZA che il 18 marzo 2002 presso il suddetto Ministero la Regione Liguria 
ha sottoscritto l’Accordo Quadro relativo al P.R.U.S.S.T. in questione contenente la disciplina dei 
reciproci rapporti in funzione della realizzazione del Programma e le specifiche dei vari interventi 
definite in 16 allegati;

CONSIDERATO che il suddetto Accordo Quadro detta le condizioni relative all’attuazione degli 
interventi, al loro controllo e monitoraggio ed alle sanzioni per inadempimento e in particolare, con 
riferimento all’intervento numero 8/18,  prevede in  €  23.240.560,46 l’importo complessivo delle 
risorse private investite in trasformazioni territoriali da realizzare nel comparto in variante al P.R.G. e 
sulla base di apposito Accordo di Pianificazione;

VISTO che a  distanza di  oltre 5  anni  dalla  firma dell’Accordo Quadro e  di  quasi  3 anni  dalla 
stipulazione dell’Accordo di pianificazione che prevede la Specificazione d’Ambito del P.T.C. della 
Costa a livello di Schema di Assetto Urbanistico, il soggetto proponente e attuatore Riviera Trasporti 
S.p.A., in palese violazione degli  impegni assunti  e del relativo cronoprogramma, non ha ancora 
depositato gli elaborati di sua competenza;



TENUTO  CONTO che  il  suddetto  inadempimento non  risulta  essere  stato  rilevato né  quindi 
sanzionato dall’organismo di controllo tecnico del P.R.U.S.S.T. previsto dall’articolo 8 dell’Accordo 
Quadro e presieduto dal Provveditore alle OO.PP. per la Liguria, col risultato di lasciare libero il 
campo a qualsiasi iniziativa episodica in deroga all’obbligo di Schema di Assetto Urbanistico generale 
dell’ambito numero 8/18 come sta accadendo con il progetto della società Area 24 S.p.A. in materia di 
viabilità,  parcheggi e  volumetrie commerciali che  ha  formato oggetto  di  esame da  parte  della 
Conferenza dei Servizi deliberante del 30 luglio 2007;

RITENUTO che l’assenza di pianificazione urbanistica attuativa e di normativa di salvaguardia  e 
l’inerzia dello Stato e della Regione Liguria rispetto al  controllo dell’attuazione del P.R.U.S.S.T. 
mettano a repentaglio la salvaguardia ed il riuso della foce del torrente Argentina e la valorizzazione 
della darsena fluviale previsti attraverso uno schema urbanistico unitario e coordinato;

INTERROGA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE
E L’ASSESSORE COMPETENTE

per conoscere quali misure  la Regione Liguria intende adottare in qualità di soggetto promotore del 
P.R.U.S.S.T. per rispettare gli impegni assunti con il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti;

per sapere quali misure la Regione Liguria intende adottare per far rispettare gli  impegni  che il 
soggetto proponente e attuatore Riviera Trasporti S.p.A. si è assunti relativamente alla riqualificazione 
urbana, ambientale e paesistica dell’ambito n. 8/18 del P.R.U.S.S.T..

IL CONSIGLIERE REGIONALE
  (Franco Bonello)
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